
2017~2018年12月深圳科学高中高二上物理月考…

一、选择题（1-5题为单选，6-8为多选．每题6分）

A. B. C. D.

如图所示，分别标出一根放在磁场里的通电直导线的电流方向、导线所受的磁场力方向以及磁场

方向，其中图示三者关系不正确的是（ ）

1

A. 从上向下看顺时针转动并靠近螺线管 B. 从上向下看顺时针转动并远离螺线管

C. 从上向下看逆时针转动并远离螺线管 D. 从上向下看逆时针转动并靠近螺线管

一直导线平行于通电螺线管的轴线放置在螺线管的上方，如图所示，如果直导线可以自由地运动

且通以由 到 的电流，则判断导线 受磁场力后的运动情况（ ）

2

A. 点和 点的磁感应强度方向相反 B. 点和 点的磁感应强度方向相同

C. 点和 点的磁感应强度大小之比为 D. 点和 点的磁感应强度大小之比为

无限长通电直导线在周围某一点产生的磁场的磁感应强度 的大小与电流成正比，与导线到这一

点的距离成反比．如图所示，两根相距 的无限长直导线分别通有电流 和 ．在两导线的连线

上有 、 、 三点， 点为两根直导线连线的中点， 、 两点距导线的距离均为 ．下列说法正确

的是（ ）
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A. > B. = C. < D. 不能判断

如图，通有恒定电流的导线 与闭合金属框共面，第一次将金属框由 平移到 ，第二次将金

属框由 绕 边翻转到 ，设先后两次通过金属框的磁通量的变化分别为 和 ，则（ ）

4

轴上有两个点电荷 和 ， 和 之间连线上各点电势高低如图曲线所示，选无穷远处电

势为零，从图中可以看出（

A. 的电荷量小于 的电荷量

B. 和 一定是同种电荷

C. 和 之间连线上各点电场强度方向都指向

D. 处的电场强度为零

5

如图所示，用两个一样的弹簧秤吊着一根铜棒（与弹簧秤接触处绝缘），铜棒所在的虚线范围内

有垂直于纸面的匀强磁场，棒中通以自左向右的电流．当棒平衡时，两弹簧秤的读数都为 ；若

将棒中电流反向（强度不变），当棒再次平衡时，两弹簧秤的读数都为 ，且 ．根据上

述信息，可以确定（ ）
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A. 磁感应强度的方向 B. 磁感应强度的大小

C. 铜棒所受安培力的大小 D. 铜棒的重力

A. 电压表和电流表的示数都增大 B. 灯 变暗，电流表的示数减小

C. 灯 变亮，电压表的示数减小 D. 电源的效率减小，电容器 所带电荷量减小

在如图所示的电路中，电压表和电流表均为理想电表，电源内阻不能忽略．闭合开关 后，将滑

动变阻器的滑片 向下调节，则下列叙述正确的是（ ）

7

如图所示，长为 、倾角为 的光滑绝缘斜面处于水平向右的匀强电场中，一带

电荷量为 ，质量为 的小球（可视为质点），以初速度 恰能沿斜面匀速上滑， 取

， ， ，则下列说法中正确的是（ ）

A. 小球在 点的电势能大于在 点的电势能

B. 水平匀强电场的电场强度为

C. 若电场强度加倍，小球运动的加速度大小为

D. 若电场强度减半，小球运动到 点时速度为初速度 的一半

8

二、实验题
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在“测定金属的电阻率”的实验中：

由于金属丝直径很小，不能使用普通刻度尺，应使用螺旋测微器．螺旋测微器的精确度为

，用螺旋测微器测量某金属丝直径时的刻度位置如图所示，从图中读出金属

丝的直径为 ．

（1）

如果测出金属丝接入电路的长度 、直径 和金属丝接入电路时的电流 和其两端的电压

，就可求出金属丝的电阻率．用以上实验中直接测出的物理量来表示电阻率，其表达式为

．

（2）

在此实验中，金属丝的电阻大约为 ，在用伏安法测定金属丝的电阻时，除被测电阻丝

外，选用了如下实验器材：

A．直流电源：电动势约 ，内阻不计；

B．电流表 ：量程 ，内阻约 ；

C．电压表 ：量程 ，内阻约 ；

D．滑动变阻器 ：最大阻值 ；

E．开关、导线等．

在以下可供选择的实验电路中，应该选图 （填“甲”或“乙”），选择的接法为

接法（填“内”或“外”），此接法测得的电阻值将 （填“大于”、“小于”或“等于”）被测

电阻的实际阻值．

（3）

根据所选实验电路图，在实物图中完成其余的连线．在闭合开关 前，滑动变阻器的滑片

应置在 （填“最左”或“最右”）端．

（4）

根据所选量程，某次实验两电表的示数如图，则读数分别为 和 A．（5）
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若某次实验测得接入电路金属丝的长度为 ，算出金属丝的横截面积为

，根据伏安法测出电阻丝的电阻为 ，则这种金属材料的电阻率为

（保留二位有效数字）．

（6）

实验器材有：一节干电池 ，变阻箱 ，定值电阻 ，电流表 ，开关 ，导线若干．某同学设

计了如图甲所示的电路图测量该电源的电动势和内阻．

因定值电阻 大小未知，需先用多用表测量 ，此时应将开关 置于 状态（选填

“断开”或“闭合”），多用表机械调零后将选择开关旋转到电阻档“ ”的位置，再将两表

笔分别与待测电阻相接，发现指针与左侧“ ”刻线夹角过小，为了得到比较准确的测量结

果，请从下列选项中挑出合理的步骤，并按 的顺序进行操作（选择各步骤前的字

母），再完成测量．

A．将 旋转到电阻挡“ ”的位置

B．将 旋转到电阻挡“ ”的位置

C．将两表笔的金属部分分别与被测电阻的两根引线相接

D．将两表笔短接，旋动合适部件，对电表进行调零校准

（1）

闭合 后，发现电流表无示数．某同学为排查电路故障，用多用电表测量各接点间的电

压，则应将如图乙所示的选择开关旋至 （选填“ ”、“ ”、“ ”或“ ”）．

（2）

合上开关 ，用（2）中调节好的多用电表进行排查，在图甲中，若只有 、 间断路，则

应发现表笔接入 、 时指针 （选填“偏转”或“不偏转”）．

（3）

（4）
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合上开关 ，改变电阻箱的阻值 ，得到不同的电流值 ，根据实验数据作出 图象

如图丙所示．已知图中直线的斜率为 ，纵轴截距为 ，定值电阻 已知，电流表内阻不

计，则此电池的电动势 ，内阻 ．（结果用字母 、 、 表示）

三、计算题

如图所示是利用电动机提升重物的示意图，其中 是直流电动机． 是一个质量为 的重物，它

用细绳拴在电动机的轴上．闭合开关 ，重物 以速度 匀速上升，这时电流表和电压表的示数分

别是 和 ，重物 上升的速度 ．已知该装置机械部分的机械效率

为 ，重物的质量 （ 取 ）．求：

电动机消耗的电功率 电．（1）

细绳对重物做功的机械功率 机．（2）

电动机线圈的电阻 ．（3）

11

如图所示，水平放置的光滑的金属导轨 、 ，平行地置于匀强磁场中，间距为 ，金属棒 的

质量为 ，电阻为 ，放在导轨上且与导轨垂直．磁场的磁感应强度大小为 ，方向与导轨平面成

夹角 且与金属棒 垂直，定值电阻为 ，电源及导轨电阻不计．当电键闭合的瞬间，测得棒

的加速度大小为 ，则电源电动势为多大．

12
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如图所示，电源电动势为 ，内阻 ，定值电阻 和 的阻值均为 ．平行板电容器接在

两端，两极板长度和距离均为 ，足够大屏幕与电容器右端距离为 ， 为电容器中心轴

线．一个不计重力、质量为 、电荷量为 的带正电粒子从 点以一定的初速度沿 方向射入

电场，离开电场时的位置与电容器下极板的距离为 ．

求粒子射入电场时的初速度大小．（1）

若将平行板电容器沿竖直中线等分为两部分后均并联在 两端．左半部分不动，右半部

分向右平移 ，求粒子打在屏幕上的位置与 的距离．

（2）

若将平行板电容器沿竖直中线等分为两部分后均并联在 两端，将右半部分向右平移 ，

求粒子打在屏幕上的位置与 的最小距离．

（3）
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